



▲宋日
月星辰八卦
纹铜串铃

百姓收藏

天寒砚暖 墨生香

□刘善文

笔者收藏到一件古朴、雅拙的清代紫砂“暖砚”。此砚通高8.7厘米，长10.9厘米，宽8.3厘米。呈长方形钵式造型，四腹略鼓，底为边足。砚体分上、中、下三层，由砚盖、砚台、砚座和油灯共四套件组成。三层之间，以子母口相扣相连，合为一体。砚可以倒置，底、面如同笔洗，三层可以拆卸组合，使用时不仅十分方便，而且各施其能，还易于携带及收拾保管。全套品相完好，融实用与艺术于一体，堪称各类暖砚之中一件不可多得的佳作。

此砚选用浙江宜兴优质紫砂泥制坯，外部不施釉，经1100~1200℃高温烧制，紫砂色泽正宗、质地坚实；加上设计科学，构思巧妙，布局合理，做工精湛，所以，保温保湿的效果极为理想。在当时应该是很受文人墨客喜爱的，放在书案上颇显端庄雅趣。

暖砚，是古人为防止冬季墨汁冰冻而特制的一种有保温功能的砚台。在天寒地冻的季节，砚台磨墨以后，就会结一层薄冰，用笔去舔墨，笔和墨因冻结也会粘在一起，字就写不成了。在这种情况下就需要使用暖砚。

暖砚始于何时，尚待考证。出土和传世的实物告诉我们，唐宋时就有了暖砚，现今所见多为明清之物。特别是在我国北方，这种暖砚较为盛行。暖砚的材质多种多样，常见有歙石和松花石制成，还有用金、银、铜、玉、锡、铁、陶瓷等材料单一制成的，也有相互组合制成的。其造型多为方形、长方形，六方形、八方形、圆形、鼓形等，一般都是底座较高，二层结构。暖砚可分为水暖型、火暖型两大类。水暖型是在墨腔之下凿出空腔，注入热水保温，使砚面的温度升高，可以防止砚中墨汁结冻；火暖型是在砚面之下制成空腔，引入炭火烧烤或置放油灯加热。这两种方法都有缺欠之处。热水保温法，保温时间难以持久；炭火烧烤法，石料经不住长时间的烧烤，砚面容易开裂。

到了清代中晚期，江苏宜兴紫砂陶艺进入文房，利用紫砂泥可塑性强，透气性佳和耐高温的特性，制出了新型的紫砂暖砚。

这件“清代三层紫砂暖砚”应是当时的创新制品。它打破了“两层结构，一层一面供暖保温”的传统方式，实行了“三层结构，两层两面供暖，保温保湿”的科学制法，达到了暖砚保暖的极佳效果。其虽为小器，却可见时代风范。它既折射出中国宜兴紫砂工艺品文化的内涵和艺术价值，又透着一股文人儒士的爱好和雅兴，彰显出中国文化之人文底蕴。如今，古人的这些文房雅玩，也成为收藏界日渐推崇的宝物。



清代三层紫砂暖砚

杂项藏趣

趣说“虎撑”收藏

□孙灿金

虎撑，其实就是古代行走江湖的郎中手中的串铃，各行各业为了卖商品都会卖力吆喝，但郎中不行，如果当街大声叫卖药品，显得晦气，于是就用金属串铃代替吆喝，在大街上摇来晃去，招呼人来买药看病。

串铃为何叫虎撑呢？这里面还有一个小典故，传说，药王孙思邈有一次上山采药遇到一只老虎，只见老虎俯在地上表情痛苦，原来是它的喉咙里卡了块骨头。药王有怜悯之心，想要用手取出骨头，可老虎毕竟是畜生，要是它大嘴一闭，他的胳膊非被咬断不可，于是他下山叫铁匠打了一个金属环，把虎嘴撑起来，这才伸手取骨头，这就是虎撑的由来。

虎撑是郎中的肉嗓子，就像赶车人的皮鞭子一样，历朝历代的郎中都有自己的虎撑，到民国时，用虎撑的郎中已经不多了。因为虎撑不属于装饰品，只是代替吆喝的工具，所以多数由普通的金属制成，材质廉价，工艺也较粗糙。不过，也有些自命不凡或是赚了大钱的郎中，为了自己的门面而找银匠打制银虎撑，甚至是金虎撑，当然，像这么“败家”的郎中毕竟是极少数的，所以收藏者要想在市面上找到古代金银虎撑难于上青天。

一般来说，虎撑的自身价值与郎中的行医水平多少还能扯上一些关系，这是因为医术高明的郎中卖的药多，替人看病多，钱自然赚得多，那虎撑做的也就更加美观别致一些。

古代郎中别看打一枪换个地方，其实也有“职业操守”，摇晃虎撑也有“潜规则”，如果是刚入行的郎中，因其资历浅、医术差，那么他要把虎撑放在胸前摇；如果他属于“资深”郎中，可以平肩摇晃虎撑；如果他医术鹤立鸡群、高人一筹，他可以把虎撑举过头顶摇。当然，为了自己的买卖，有些庸医也会把虎撑举过头顶招摇撞骗。

虎撑收藏主要看两方面，一是其材质，二是工艺。如果是金银材质，收藏价值较高，而年代久远、制造工艺精美的虎撑也可收藏。

欢迎投稿

一个小小的兴趣，如果持之以恒，就能开启一扇门，让人生变得丰富多彩。如果你的收藏爱好丰富了你的人生，你有自己的收藏故事愿意与人分享，或者有一些收藏经验想告诉大家，那么，这里就是你展示的舞台。

投稿邮箱：sat@cnnb.com.cn

民国老烟标 渐成收藏珍品

□吴伟忠

烟标，是民间收藏的专用名词，也有人称它为烟壳，它是香烟和雪茄的包装物。烟标的图案绚丽多姿、美轮美奂，令人爱不释手。

民国老烟标是指民国时期设计、印刷并使用的烟标。它大多以写实为主，以社会背景作依托，客观地反映和记录了民国时期的历史和文化。这一时期曾产生了一些家喻户晓的卷烟品牌，如外商的《老刀》、《品海》，华商的《美丽》、《金鼠》等，这些经典老烟标成为一个历史时期的缩影。在与外商的斗争中，民族卷烟制造商曾大声疾呼：中国人吸中国烟！在很多老烟标上，都留有这样的口号。南洋兄弟烟草公司推出一种《爱国》牌卷烟上有这样一段文字：“中国人、中国金钱、中国实业、中国权利，爱国诸君请吸香醇精美之爱国烟”。将爱国宣传与广告结合为一体，实在是难得的历史见证。上世纪30年代初，上海福昌烟公司曾推出两种与抗日有关的卷烟品牌，分别为《918》和《马占山将军》。当时正值抗日高潮，这两款品牌因而十分畅销，国人购买此烟，以表达“抵制日货，坚决抗日”之决心。

现在，民国老烟标因年代久远已逐渐成为珍贵的历史文物，一些精品已很难寻觅了。目前收藏市场里存量稍多的民国烟标有《金鼠》、《哈德门》、《三鹿》、《红锡包》等品牌，而数量稀少的《美伞》、《长城》、《吉庆》、《光明》等品牌则价值较高。民国烟标中，凡印有肖像的烟标均被集标爱好者视为珍品，印有真人肖像的烟标则更稀罕，如《918》、《马占山将军》等，这些印有肖像的抗战题材烟标，已成为不可多得的珍贵历史文物，据悉一枚民国时期的纪念标——十支包装并印有张学良画像的《少帅牌》烟标价值十万元以上。

民国老烟标里还有一个极具收藏价值的种类——解放区烟标。解放区烟标都是由中国共产党领导下的革命根据地出品的，当年日伪顽常常对根据地进行封锁、扫荡，故解放区卷烟产量很低，而流传下来的烟标则更加稀罕。如1945年爱群烟厂出品的《民主》牌烟标，表现了解放战争时期山东解放区人民群众的激昂之情；三民烟厂生产的《胜利》牌烟标，见证了中国人民战胜日本侵略者的历史。《民主》、《胜利》、《新时代》等解放区烟标，对研究和了解革命战争时期解放区的卷烟生产和发展，具有极高的史料价值，深受烟标爱好者喜爱，现市场价格在1.5至2.5万元之间。



《918》牌烟标

市场把脉